

优质均衡 扩优提质

——教育部新闻发布会介绍有关基础教育的两份意见

□ 新华社记者 徐壮

建设教育强国，基点在基础教育。日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》，教育部、国家发展改革委、财政部印发了《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》。教育部30日举行新闻发布会，介绍这两份意见。

1 构建优质均衡的基本公共教育服务体系

基本公共教育服务，是指保障全体人民生存和发展基本需要，与经济社会发展水平相适应的基础性公共教育服务，由政府承担保障供给的主要责任，引导经营主体和公益性社会机构补充供给。

教育部基础教育司司长田祖荫介绍，基本公共教育服务体系主要包括三个方面：保障义务教育，要实现“优质均衡”；保障各级各类教育的学生资

助，要实现“应助尽助”；保障面向青少年学生的卫生健康、文化体育、就业创业等其他基本公共服务，要实现“应保尽保”。

构建优质均衡的基本公共教育服务体系，关键在于全面保障义务教育优质均衡发展。田祖荫表示，当前义务教育面临着城乡、区域、校际、群体的四大差距。

《关于构建优质均衡的基本公共教育

服务体系的意见》提出，以推进学校建设标准化为重点，加快缩小区域教育差距；以推进城乡教育一体化为重点，加快缩小小域内城乡教育差距；以推进师资配置均衡化为重点，加快缩小校际办学质量差距；以推进教育关爱制度化为重点，加快缩小群体教育差距。

意见展望，到2027年，优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立，供给

总量进一步扩大，供给结构进一步优化，均等化水平明显提高。到2035年，义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要，市（地、州、盟）域义务教育均衡发展水平显著提升，绝大多数县（市、区、旗）域义务教育实现优质均衡，适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务，总体水平步入世界前列。

2 办好更加公平、更高质量的基础教育

教育部数据显示，2022年，全国学前三年毛入园率89.7%、九年义务教育巩固率95.5%、高中阶段教育毛入学率91.6%，比2012年分别提高25.2%、3.7%、6.6%；适龄残疾儿童入学率超过95%。我国基础教育普及水平总体进入世界中上行列。

“与此同时，我们也要清醒地看到，

我国基础教育发展不平衡不充分的问题仍然比较突出，优质资源总体不足、配置不均，育人水平仍需进一步提升，必须持续深化改革，办好更加公平、更高质量的基础教育。”田祖荫说。

《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》提出8项行动：学前教育普惠保障行动、义务教育强校提质

行动、普通高中内涵建设行动、特殊教育学生关爱行动、素质教育提升行动、高素质教师队伍提升行动、数字化战略行动、综合改革攻坚行动。

这份意见首次明确公办园公用经费标准，提出各地公办园生均公用经费标准原则上应于2024年达到600元/年·人。

义务教育方面，将推进优质学校挖潜扩容，促进新优质学校成长，着力加强标准化寄宿制学校建设。

针对普通高中多样化发展不充分、部分县中水平不高等问题，将加大投入力度“新建一批”、创新办学机制“帮扶一批”、多样化发展“提升一批”、有序增加招生计划“扩容一批”。

3 促进基础教育高质量发展

如何更好贯彻落实两份意见？田祖荫表示，将指导地方因地制宜出台一些硬招实招，明确责任分工；对重点任务和关键指标建立定期调度机制；进一步加强学龄人口变化预测前瞻性研究以及城乡学校布局合理性研究，进一步加强国家中小学智慧教育平台建设应用，促进

优质资源更广泛共享。

此外，教育部鼓励地方先行先试，激发基层的创新活力，积极挖掘推广各地各校扩优提质的典型经验。

在财政投入上，教育部财务司副司长刘景介绍，学前教育方面，重点支持普惠发展，健全公办园生均拨款制度。义

务教育方面，将全面落实城乡义务教育经费保障机制，深入推进薄弱环节改善与能力提升工程。普通高中方面，继续支持各地改善办学条件和多样化发展，着力提升县中质量。特殊教育方面，进一步完善财政保障机制，给予特殊孩子特殊的关爱。

今年5月，教育部办公厅印发《基础教育课程教学改革深化行动方案》。

“教育部重点从课程、教学、评价、支撑及加强科学教育等方面入手，深入推进课程教学改革，促进基础教育高质量发展。”教育部教材局副局长陈云龙说。

新华社北京8月30日电



8月29日，在匈牙利布达佩斯，匈牙利总理奥尔班·维克托在匈牙利国家图书馆向中方嘉宾介绍匈牙利国家图书馆情况。



8月29日，嘉宾在匈牙利布达佩斯体验中国书法。

“汉字与中华文明”展在匈牙利开幕

新华社布达佩斯8月29日电（记者 陈浩）“美美与共——中国匈牙利诗朗诵会”暨“汉字与中华文明”展开幕式29日在位于匈牙利首都布达佩斯的匈牙利国家外文图书馆举行。

中国人民对外友好协会副会长李希奎、匈牙利塞切尼国家图书馆副馆长盖伦切·尤迪特、匈牙利国家外文图书馆馆长霍尔瓦特·伊什特万等50余名中外嘉宾及匈牙利友好人士、汉学家和青年代表出席此次活动。吟诵会上，中匈青年代表分别用两国语言吟诵《沁园春·雪》《再别康桥》《我愿意是急流》《自由与爱情》等中匈诗歌。

会后，嘉宾们参观了“汉字与中华文明”展，并进行拓印等文化互动体验与交流，现场气氛友好热烈。

李希奎在致辞中说，中国和匈

牙都拥有悠久的历史 and 灿烂的文化。中匈文化理念相通，在文化上有着天然的亲近感。汉字作为中华文化的精髓，沉淀着中华民族的文化底蕴，承载着中华民族的精神追求。而诗歌与人类语言相伴而生，是文学最初的起源。我们期待以诗歌为媒，以汉字为介，推动中匈人文交流。

盖伦切在接受新华社记者采访时表示，希望此次“汉字与中华文明”展成为匈牙利人民了解中国和中国文化的一扇窗口。

此次展览由中国人民对外友好协会发起，联合河南省安阳市人民政府、中国文字博物馆、匈中友好协会、匈牙利国家外文图书馆、匈牙利塞切尼国家图书馆、欧洲“一带一路”经济文化合作发展促进会等共同举办。展览将持续至9月20日。

山西省对电商平台销往县域外的农副产品给予补贴

新华社太原8月30日电（记者 王怡静）记者从山西省发改委获悉，2023年，山西省按照“差异化补贴”的原则，在下行快件（从城镇到农村的农业生产和生活用品的流动）补贴平均不高于0.5元不退坡的基础上，增加对电商平台销往县域外的农副产品给予每件1元的物流费用补贴。

2023年3月，为加快推动农村寄递物流体系建设，积极促进乡村振兴，山西省印发《2023年农村寄递物流服务体系提质工程实施方案》。截至8月25日，山西全省打造统仓共配一体化示范县20个，建设标准化快递综合服务站200个，完成备案管理行政村快递便民服务点210个。截至目前，全省农村寄

递物流上行、下行快件补贴发放共计1666万元。

农村寄递物流服务体系提质工程取得良好成效，也有力促进了特色农副产品外销。上半年，山西省快递服务企业业务量累计完成4.83亿件，同比增长61.7%，投递量11.51亿件，同比增长32.2%。大同市日均下行快件3.8万件，累计发运“大同黄花”等农产品快件50.2万件，带动产值440.4万元。临汾市吉县苹果、隰县玉露香梨外销52万余件，带动农产品销售额0.43亿元。朔州市杂粮、亚麻籽油、沙棘汁、药茶等外销近850万件，带动产值3.24亿元。吕梁市杂粮、玉米、文水沙棘、临县红枣、汾阳核桃等农产品线上月销超万件。

山西全省284所城区小学全部完成“放心午餐”工程建设改造

新华社太原8月30日电（记者 王怡静）记者从山西省教育厅获悉，山西省于2021年7月出台《城区小学生“放心午餐”工程全覆盖实施方案》，截至目前，全省284所城区小学已全部完成建设改造及设施设备采购任务，其中115所通过食堂供餐的学校全部完成食堂建设改造，169所企业配餐的学校也已全部完成供餐企业招标。

据方案，为进一步增强教育服务能力，切实帮助家长解决小学生中午接送难、午餐无法保障的问题，2021年秋季学期开始，山西省在全省城市主城区和县城公办非寄宿制小学（即城区小学）实施“放心午餐”工程。

目前，全省284所城区小学已全部具备学生午餐午休保障条件，今年秋季学期开学后将全面投入使用，预计服务学生人数将达到14万以上。

当不当值都是子弟兵

（上接1版）在工作时，每一次着装出发，都是生与死的考验，每一次警铃骤响，都是血与火的逆行。在不工作时，他也从未忘记自己是一名子弟兵的身份，用自己的无悔青春全心全意为人民服务，默默奉献，始终用一颗对党、对人民的诚挚之心，履行着一名消防员、一名退役军人的神圣职责，用实际行动践行着自己的铮铮誓言。

“看似偶然之举，实则担当之行。无论是工作还是生活，郭志强同志都是我们学习的好榜样。”这是同事们听到他见义勇为事迹后的评价。

“我自己当兵三年，加上平时在消防大队接受的训练，当群众的生命财产遇到威胁的时候，不管当值不当值都必须往上冲。”郭志强说，每每遇到紧急情况，自己一定会一往无前，永不退缩。“我只是做了自己该做的事。”采访结束时，郭志强又一次对记者说道。



收获

8月30日，贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县思聪镇翁会村村民在查看收获的稻谷。初秋的回野，处处是收获的忙碌和喜悦。新华社发（杨云 摄）



果农在河南省焦作市温县稻田镇王东寨村采摘苹果。新华社发（徐宏星 摄）



在广西柳州市柳江区西园镇怀洪村，农民在采收莲花。新华社发（黎寒池 摄）

生态环境部：进一步加强黑臭水体整治 持续改善人居环境

□ 新华社记者 高敬

生态环境部近期印发《关于进一步做好黑臭水体整治环境提升工作的通知》。当前黑臭水体治理成果如何？下一步如何推进消除黑臭水体？30日，生态环境部水生态环境司负责人就相关问题进行了解读。

据介绍，2018年以来，生态环境部联合有关部门印发实施城市黑臭水体治理攻坚战实施方案，城市黑臭水体整治环境提升行动方案等政策文件，督促各地以提升城市污水垃圾收集处理效能为重点，强化各类污染源治理，加快补齐城市环境基础设施短板，努力从根本上消除城市黑臭水体。

这位负责人说，截至2022年底，全国地级及以上城市黑臭水体基本消除，县级城市黑臭水体消除比例达到40%，昔日一条黑臭水体变成一道道靓丽风

景线，人居环境得到改善，人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

同时，一些地方黑臭水体治理还存在覆盖范围不全、措施不够精准有效、长效机制不完善等问题，影响整治成效。

为推动地方深入开展黑臭水体整治，让治理成果更多更好地惠及城乡群众，生态环境部对进一步做好黑臭水体整治环境提升工作进行了部署。

——深化城市黑臭水体整治省级环境保护行动。这位负责人介绍，省级生态环境部门联合有关部门，每年组织开展省级行动，推动完成黑臭水体治理年度目标任务。

自2023年起，将县及以上城市建成区、直接影响城市建成区黑臭水体治理成效的城乡结合部，以及城市实际开发建设区域，均纳入城市黑臭水体整治

环境保护行动工作范围，实现城市黑臭水体整治监管无死角、全覆盖。

——分步推进县城黑臭水体整治。河北、江苏、浙江、福建、山东、广东、海南等7个省份，压实市县地方政府责任，组织开展县城建成区黑臭水体治理，于2023年12月底前建立黑臭水体问题清单，对清单内的黑臭水体科学制定系统化整治方案，扎实开展整治，到2025年，县城黑臭水体基本消除。

其他省份因地制宜稳步推进县城黑臭水体整治，并同步建立拟纳入治理的黑臭水体问题清单，到2025年，力争县城黑臭水体基本消除。

这位负责人表示，为保障黑臭水体治理工作见到实效，生态环境部将加强与相关部门沟通协调，及时推动解决工作推进过程中出现的困难和问题。指导

地方积极谋划和申报生态环保金融支持项目，建立黑臭水体治理多元投入渠道。支持地方实施生态环境导向的开发（EOD）项目，利用关联产业增值反哺黑臭水体治理投入。

同时，生态环境部还将加强指导培训，推动地方提升黑臭水体整治监管能力。

此外，生态环境部将结合污染防治攻坚战强化监督检查工作安排，联合有关部门开展黑臭水体治理成效抽查，对存在的突出问题和工作滞后地区予以预警通报。建立健全黑臭水体清单动态管理机制。对于返黑返臭的水体，督促各地限期整治。

这位负责人说，要发挥卫星遥感“天眼识污”作用，畅通“城市水环境公众参与”微信公众号等群众监督渠道，让黑臭水体无所遁形。新华社北京8月30日电